



大人無牽掛，小人無情意；  
強人無畏懼，弱人無公平；  
醉人無理性，醒人無盲性。

星雲大師 / Venerable Master Hsing Yun

# 人間福報

The Merit Times  
CA

佛光山西來寺 Hsi Lai Temple (I.B.P.S.)  
3456 Glenmark Drive, Hacienda Heights, CA 91745  
Tel: 1(626)9619697 Fax: 1(626)3691944  
E-mail: info@ibps.org www.hsilai.org

## 星雲禪話

### 你這俗漢

文 / 星雲大師

禪門有「五家七派」，即所謂臨濟、曹洞、雲門、法眼、鴻仰五宗，再加上黃龍、楊岐二派。

說到黃龍派，其開山慧南禪師，在江西廬山歸宗寺擔任住持之際，某天晚上，寺院裡忽然發生火災，熊熊大火很快波及到各個殿堂，全寺大眾紛紛逃離。

這時候，黃龍慧南禪師的弟子延慶洪準，忽然發現住持竟然還端坐在蒲團上，他扶起黃龍慧南就想往外頭奔逃，沒想到卻遭到禪師的斥退。

眼看火舌即將延燒到禪床，心急不已的洪準懇切地對黃龍禪師說：「老師縱然厭棄世間，可是您繼承自石霜楚圓禪師的大法，以後將由誰來弘傳呢？」

黃龍禪師經洪準這麼一勸，這才起身離座，離開方丈室。

歸宗寺這次的祝融之災，不但使寺院燒個精光，連方丈黃龍禪師也因此被牽累入獄。他在牢獄中，沒有吃獄卒送來的食物，還經常被藉故拷打，可是他並不願牽連他人，只說全部都是他個人的過失。

兩個月後，六十天未曾進食的黃龍禪師，終於被釋放出獄。黃龍禪師的師弟翠巖可真，一聽到師兄被釋放的消息，趕緊前往迎接，沒想到才走到半途，就遇到了黃龍禪師。

翠巖可真看著鬚髮未剃的黃龍禪師，整個人形銷骨立，落魄潦倒，心中非常難過，泣不成聲地說：「師兄，您怎麼變成這副模樣呢？」

黃龍慧南禪師只是目光炯炯地瞪著師弟，喝斥說：「你這俗漢！」

可真禪師又說：「你在監獄裡受苦了。」

黃龍慧南禪師一聽，說：「你不知道熊熊大火燒毀了道場，建設了監獄嗎？道場或監獄，對禪者有分別嗎？」

師弟可真禪師聞言，不敢回答。黃龍禪師就淡淡地說了一句：「都不必去分別也！」

# 春風化雨 25教師獲星雲教育獎



「星雲教育獎」舉行頒獎典禮，表彰25位良師，得獎者和指導委員們合照。

圖 / 人間社記者周倫

【記者曾博群台北報導】公益信託星雲大師教育基金「2022第10屆星雲教育獎」頒獎典禮11月5日在佛光山台北道場法雲堂盛大舉行，獲獎人數共有25位，獲選老師皆是各教育領域上，無可取代的典範教師。

義守大學創校校長傅勝利堅守教育理想，持續奉獻教育精神，被譽為電子封裝之父，且治學興校有成、強化評鑑技術、提高教育品質，並協助學校發展特色、提升教育品質、建立自我改善機制，至今持續在高等教育領域付出，不忘初心，獲頒「終生教育奉獻獎」。

傅勝利感謝一路走來，佛光山星雲大師、義聯集團創辦人林義守兩位伯樂的信賴以及關愛，傅勝利對高等教育的奉獻及成就得到國際教育卓越獎等殊榮肯定，今年再獲得第10屆星雲教育獎「終生教育奉獻獎」，這份尊榮彰顯傅勝利是教育界的優良品牌。

佛光山開山暨公益信託星雲大師教育基金創辦人星雲大師，致力於教育、文化之倡導，期望大眾能以社會公益為重、以慈悲喜捨為懷，在人間成就善會事業。頒獎典禮上，特別透過影片勉勵獲獎良師，並致上謝意，希望藉此為社會注入一股正向力量。

佛光山住持心保和尚表示，星雲大師重視文化教育，秉持大師人間佛教、三好四給理念來回饋社會，透過頒獎可以發現校園各處充滿許多一心栽培學子，讓人敬佩、也是模範的教師群，提升教育品質跟內涵。

除了頒發「終生教育奉獻獎」，第10屆教育獎還有來自大專校院、高中職、國中小、幼兒園及特教領域的24位教師榮獲「典範教師獎」。

國立雲林科技大學周榮泉教授，放棄電

子業高薪，投身教育領域，致力於生醫感測器、太陽能電池等跨領域研究與開發，獲得上百件專利。周教授表示，此榮耀與同仁學生們分享，將繼續秉持固本務實、鐵杵磨成鑽石針，使學生在舞台上發光發亮。

### 教職是善緣 獲獎是肯定

南投爽文國中王政忠教導主任，服務近25年，以提振偏鄉地區孩子學習力全心付出，不斷研發新的教學方式，服務教育熱情始終不變。

王主任表示，他出身勞工階級，幸運獲得不同階段的老師拉拔，相信教育翻轉人生的無限可能。

桃園大崗國小王玫瑰老師，投入學前特殊教育長達19年，她與長庚醫院早期療育合作辦理推動學前特教班，是為全國唯一。王老師相信教職是善緣，獲獎是肯定。

### 朗朗晴空

## 精進吵鳥

文 / 慧昭法師 圖 / 范欽慧

每年春節過後，本山有一種夜鶯，每晚天色一暗，就不斷地尖叫到隔日天亮，由於實在太吵了，又叫得很賣力，因此我把牠們稱為「精進吵鳥」！

記得剛到男眾學部，時常讓牠們吵到失眠，甚至影響到白天的心情。不過，後來心想：前一晚已經中了一支毒箭，白天如果不能釋懷，那猶如又中了第二支毒箭。

《金剛經》說：過去心不可得。過去就讓它過去，不要再拿過去不如意的事，來懲罰自己。

明智的放下，勝過盲目的執著，放下就自在，放下就解脫。



### 回音播放器

## 心之旅

文與圖 / 泐汀

為了重新梳理自己  
我拆除了心中的圍籬 不再畫地自限  
享受籬笆外的清風明月  
隨性自在優游 讓青春繼續絢麗

閒雲為友 且聽風吟  
風月為家 心有山海  
走一步 有一步的風景  
進一步 有一步的驚豔  
靜看煙花如雨般落下

人生就是一場豐富的旅行  
有風有雨也有陽光  
盡情玩味旅途中的浪漫與溫柔  
將美好 留存心中  
讓遺憾 隨風散去



星雲大師與依融（右）、紹覺法師（左）於仁愛之家合影。

圖 / 佛光山提供

### 生命書寫

## 依融法師

文 / 佛光山人間佛教研究院、人間福報編輯部整理

1971年，因為星雲大師的一句話：「誰願意到仁愛救濟院（今佛光山蘭陽仁愛之家）？」依融、紹覺法師毫不考慮的舉手，這一舉手，他們半生的歲月都奉獻給了宜蘭的蘭陽仁愛之家。

依融法師內號心謙，俗名陳碧紅，台灣台南人。佛光山東方佛教學院第三屆畢業。1969年依止星雲大師披剃出家，同年12月於基隆八堵海會寺受具足戒。

依融法師自1992年當選宜蘭縣佛教會理事長之後，除了持續慈善福利社會的工作，更為教界服務長達三十年，其耐心、慈心、悲心，多次榮獲政府頒發「全國好人好事」表揚及蘭陽傑出人才佛教代表。

2022年10月10日清晨，依融法師安詳捨報，其一生奉獻蘭陽的慈悲行誼，堪稱教界楷模、人間菩薩的典範。

蘭陽仁愛之家於1962年創辦，本為基督教創設之「仁愛救濟院」，因其同時辦理多處福利機構，以至經營產生困難，1967年，由時任宜蘭縣長林才添委請星雲大師

接辦。大師基於惻隱之心接管，然而日後的管理、運作卻面臨極大的考驗。1976年，政府指示全省「救濟院」改名為「仁愛之家」，依規定更名「蘭陽仁愛之家」。

依融、紹覺法師在佛學院畢業後接受大師的面諭發心前往，為那些無依老人服務。最初到仁愛之家，院內只有16位老人，大多數因長期的孤單與貧病，性情孤僻怪異，其處理過程之艱辛可想而知。依融法師認為，服務老人固然不易，重要的是面對困難時，要如何度過。大師曾開示他：「只要對方願意找我們，就表示看得起我們，因此要去幫助一切的老人。」

這一句話，伴隨依融法師走過數十年服務老人的歲月；也深刻體會到，要服務他人，就要懂得欣賞別人可愛的一面，才能心生歡喜的面對工作，如此就能化難為易、化敵為友。而這也是幫助他在修道道上不起煩惱，度眾順利的的方法。至今「蘭陽仁愛之家」已成為聞名全台的模範養老院。

多年來，依融法師始終在全台灣各友寺道場往來中，扮演重要的推手，帶動佛教界認識佛光山，了解大師人間佛教理念，進而共同投入人間佛教弘法的行列。

依融法師悲願弘深，自出家以來，積極推動人間佛教，弘法利生、服務人群，奉獻社會，精進不懈，未曾退轉。

他對佛教、常住盡心盡力，在修道上一是一位謹守本分、老實修行的出家人，其慈悲風範，將永遠留存在我們的心。

### 佛光山西來寺近期活動

時間	活動名稱
11/26 (六)	西來寺落成三十四周年
11/27 (日)	2022北美雲來集講壇 (線上視訊 4:30pm)
12/8 (四)	光明燈法會(直播)
12/9 (五)	大悲懺法會(直播)
12/10 (六)	2022北美雲來集講壇 青年論壇(直播)